

# 一份建议， 10万名女孩的福音

“看着去年的建议得到解决落实，我觉得挺开心挺有幸福感的。”省人大代表马艳红满脸自豪。

马艳红是庆阳市西峰区团结小学的一名老师，执教的16年间，时刻关心孩子们的身心健康成长。

2024年省两会，马艳红提交了一份“对13-15岁女孩接种HPV疫苗，接种费用给一定补助，差额部分由受种者自付的议案。”

说起提出议案的初衷，马艳红说，这源于对女孩的保护，也是对女性朋友的关爱。

“宫颈癌是我国第二大女性恶性肿瘤，世卫组织推荐，最佳接种年龄为9-14岁；国家卫生健康委根据我国国情，建议首要接种目标人群是13-15岁适龄女孩，但我省目前接种率不足1%。”马艳红身边也有人因患宫颈癌离世，“我就想，一定要唤醒社会关注小女生的身体健康，议案的想法就这么产生了。”

为了获得更准确的信息，马艳红课间休息时找女同学们聊天，给她们科普医学常识；休息日，到社区调研走访，和居民们打成一片；姐妹聚会时，一定要询问大家对小女生接种HPV疫苗的态度；还让做儿科医生的丈夫经常帮助收集患者的想法。多番努力后，最终形成了一份完整的议案。

1月20日，她欣喜地发现，自己去年提交的议案被写进了政府工作报告今年要办的10件实事中，听到“在‘知情、自愿、补贴’的前提下，对10万名适龄女童进行HPV疫苗补助接种”时，她激动得眼眶都红了，内心满是喜悦与自豪。

在孩子们眼里，马艳红是一位知心妈妈，也是一位无话不谈的好朋友，能随时帮他们打开心里那扇紧闭的门，走进他们的心灵世界。

有些孩子，由于各种原因从小就缺少家人的陪伴和关爱。他们的内心就像一座孤独的小岛，渴望着有人能停靠。当他们满心委屈地跟父母倾诉，却得不到理解甚至被忽视时，那种失落和无助，马艳红看在眼里，疼在心上。所以，只要她发现哪个孩子情绪不对，就会轻轻地走到孩子身边，蹲下身子，温柔地看着孩子的眼睛，轻声说：“宝贝，是不是遇到什么烦心事啦？跟老师说好不好？”在她的耐心引导下，孩子们就像找到了温暖的港湾，纷纷打开心扉，倾吐着心中的烦恼。

马艳红表示，她将持续关注青少年心理健康问题，以后还会继续为全方位保护未成年人发声，守护孩子们的健康成长，贡献自己的力量。

奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰

## 我们的守护

# 让银发经济与老人幸福“同频共振”

过去一年，省政协委员王忠习的手机日历本的日程排得满满当当，进社区，访企业，看养老机构，关注老人日常生活中的卡点、堵点。

“今年政府报告提到了大力发展银发经济，提振消费需求。”谈及这个话题，王忠习满眼是关切与思考，“我国已进入深度老龄化社会，庞大的老年群体，蕴藏着巨大的消费潜力，他们在日常消费、家政服务、健康服务、旅游娱乐等方面的需求，都催生出相关领域的无限可能，值得好好关注。”也正因如此，王忠习今年的提案是建议加快培育发展银发经济，在这片潜力无限的“蓝海”里精耕细作。

“甘肃在银发经济发展上已迈出了坚实的第一步，出台了《甘肃省养老服务条例》等措施，有了良好的开端。”王忠习欣慰地说。2021年起，甘肃连续4年将建设养老服务设施纳入为民办实事任务。目前，2024年100个乡镇综合养老服务中心和300个村级互助幸福院已全部建成投入运营，全省乡镇（街道）综合养老服务中心达到420个，村级互助幸福院达到600个。

一个个数字的背后，是无数老年人实实在在的幸福，他们在家门口就能享受便捷的养老服务，真正实现了“幸福有托付，养老有保障”，甘肃养老的新实

践，托起了一片温暖又美好的“夕阳红”。

张掖市临泽县鸭暖镇张湾村互助幸福院里，闫国才老人每天和老伙计们下棋、聊天、打扑克，“中午还能在敬老爱心餐厅吃饭，日子真是越过越好了，我们很开心。”闫国才说。

在临洮县太石镇综合养老服务中心，日间照料中心、康复理疗室、助餐点等应有尽有，阅读角、书画室、娱乐室等功能区域齐备。温馨整洁的房间里，老人们看电视、拉家常、读书、画画、排练节目……一片欢声笑语。

“让老年人‘老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安’这是重要目标。”王忠习建议，政府应在加强科技创新应用、打击涉老诈骗等方面出台一揽子有含金量的举措，推动银发产业与房地产、金融、医疗康养等多领域多行业融合发展。

甘肃还应发挥中医药在养生保健和康养服务等方面优势，推动中医康复器具、健康产品研发创新，为老年人的健康生活增添更多保障；积极推出怀旧游、青春游、中医药养生保健游等老年主题旅游产品；顺应老年人在文学、短视频、体育运动等市场需求，让老年人晚年绽放别样光彩。

奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰

# 花牛苹果“火了”， 乡亲们的日子“甜了”

“董苹果，又见面了，今年的花牛苹果太火了，销售一定不错吧？”

“董苹果，听说你把花牛苹果都卖到深圳去了！”

……

近日，在甘肃省十四届人大三次会议现场，熟悉的人大代表们相互寒暄。

大家口中的“董苹果”，是天水市秦安县贵园宏果业有限责任公司的负责人、秦安县领鲜果业农民专业合作社理事长董晓梅。她的微信昵称也叫“董苹果”，十年未改。

“与苹果打交道十年，‘董苹果’越叫越响，‘董晓梅’快被大家遗忘了……”她打趣地说。

“今年9月，总书记视察甘肃时，点赞了天水花牛苹果，今年的政府工作报告中也提到了花牛苹果，这让我自豪，自己的创业路没有选错。”董晓梅说道。

如今信心满满的董晓梅，创业之初并不被大家看好。2015年，董晓梅回家探亲时，目睹家乡果品丰收却遭遇销售困境，这让董晓梅深受触动，于是毅然辞去江苏电视台待遇优渥的工作，在大家的惋惜声中踏上返乡创业之路。

董晓梅一头扎进果园，从学种苹果做起，一步步组建技术服务与生产托管团队，牵头成立秦安县领鲜果业农民专业合作社，打造集苹果、蜜桃生产、收购、储藏、加工、销售为一体的完整产业链。

“丰产固然高兴，卖出去才能让农户实现真正的丰收。”董晓梅告诉记者，解决销路难，并不是简单把苹果卖出去，更要从品质、产量、口碑、平台、宣传等各个环节把关，这样才能销得更广、更远。

于是她带着花牛苹果上央视宣传，带领团队在广州、成都、贵阳等7个城市建立销售分公司开拓外省市场；给公司引进数字化智能分选线，提高加工效率和品质。

几年打拼下来，目前，公司已与华润、永辉超市、果果家、大润发等大型商超建立了长期供应和联营关系，并与京东、阿里等电商平台合作。

分拣、套袋、装箱、装车……临近春节，秦安县贵园宏果业公司车间里，一派繁忙景象。红红的苹果、喜庆的新年包装盒，映衬出浓浓的年味和丰收的喜悦。

今年是董晓梅与苹果“打交道”的第十个年头，也是喜结硕果的一年。2024年，公司代存、代销农户达到987户，收购苹果1.3万吨，目前已售出70%。

“产地交易批发市场+冷链物流+基地+农户+市场”的产供销一体化运行机制，有效带动了当地20个合作社、1890户果农增收致富。

“我们的果农不仅在家门口就能把苹果卖出去，还能在家门口就业，苹果给我们带来了就业与创收的双重‘甜头’。”董晓梅笑着说，“有总书记的点赞和政府工作报告的肯定，我们天水的苹果一定能走向更广阔的市场，乡亲们的生活也一定会像花牛苹果一样红火香甜。”

奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸

## 我们的甜头

# 省十四届人大三次会议闭幕

(接A01)

胡昌升指出，刚刚过去的一年，是新中国成立75周年，也是甘肃发展进程中具有特殊意义的一年。习近平总书记亲临甘肃视察指导，为我们擘画了加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面、奋力谱写中国式现代化甘肃篇章的宏伟蓝图。一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全省上下深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，推动全省各项事业取得了显著成绩。这些成绩的取得，是全省广大干部群众一起拼、一起干、一起奋斗出来的，也饱含着全省各级人大及其常委会和全体代表的倾情付出。

胡昌升强调，2025年，全省各级各方面要紧紧围绕习近平总书记视察甘肃重

要讲话重要指示精神，一步一个脚印推动我省“1+9”贯彻落实体系全面落地见效，在广大干部群众的共同努力下，携手推进我省现代化建设再启新程、再谱新篇、再创辉煌，向党中央和全省人民交出一份优异的答卷。要紧跟核心、感恩奋进，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要加快发展、向高而攀，以强烈的发展意识、追赶意识、开放意识、市场意识，积极向先进地区学习，着力构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系，纵深实施“引大引强引头部”和“优化营商环境全面提升年”行动，深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设，因

地制宜发展新质生产力，推动全省高质量发展迈上新台阶。要发扬民主、厉行法治，深入践行全过程人民民主，支持各级人大及其常委会依法行使职权，保障人大代表依法履职，更好吸纳民意、汇集民智，切实把制度优势转化为治理效能。要全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，大力加强法治政府、法治社会建设，打造更高水平的法治甘肃。要践行宗旨、心系民生，牢固树立造福人民的政绩观，走好新时代的群众路线，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，健全高质量充分就业促进机制，不断完善社会保障体系，深入开展“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设，切实解决好人民群众的急难愁盼问题。要纵深推进主动创安主动创稳，推动安全生产“五大体系”全面上水平，扎实开展化解矛盾风险推动社会稳定专项治理，抓实抓

细节期间保安全、护稳定各项工作，为人民群众创造安定安宁的良好环境。要脚踏实地、苦干实干，深入开展“三抓三促”行动，不断完善干部关心关爱、激励约束、容错纠错、能上能下机制，引导广大干部不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实，推动省委、省政府各项部署落地落实落细落到位。要团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，凝聚起群策群力、众志成城的强大合力，汇聚起昂扬奋进、势不可挡的磅礴力量，以更加饱满的热情、更加坚实的脚步，加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面，奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。会议举行宪法宣誓仪式，新当选的省人大常委会委员进行了集体宣誓。